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The article examined the social protection system of our country, the legal framework of social protection. Social 

protection objectives are achieved by two distinct systems: the social insurance and social assistance. The author 
analyzed advantages and weaknesses of social protection system. The solution proposed by the author for an effectively 
functioning of this system is codification of social protection law and effective reforms in this area. 

 
 
Fiecare persoană, în calitatea sa de cetăţean al unui stat, are drepturi, libertăţi, dar şi îndatoriri fundamen-

tale. La rândul său statul, ca formă de organizare politică a societăţii, are menirea de a veghea ca toţi cetă-
ţenii săi să se bucure de exercitarea liberă, în mod nediscriminatoriu, a drepturilor şi libertăţilor fundamentale 
ce le sunt garantate. Pentru aplicarea în practică a măsurilor de ordin economic sau cultural, statul utilizează 
forţa reprezentată de  normele juridice, normele politice, normele morale etc., atât pentru persoane, cât şi 
pentru autorităţile publice ale statului. 

Având în vedere că persoanele se deosebesc una de alta încă de la naştere atât fizic, cât şi moral, statul 
intervine pentru a asigura, prin măsuri specifice, o egalitate a şanselor tuturor celor care trăiesc şi muncesc pe 
teritoriul aflat în sfera sa de cuprindere. În scopul asigurării bunăstării generale, a fericirii comune şi indi-
vuduale, precum şi în scopul combaterii sărăciei, a stărilor de dependenţă, statul promovează diferenţiat mă-
suri concentrate în programe care jalonează anumite politici sociale, cum ar fi cele referitoare la formarea şi 
ocuparea forţei de muncă, asigurarea stării de sănătate a populaţiei, educarea cetăţenilor etc. 

Stabilitatea şi siguranţa reprezintă aşteptările de bază ale cetăţenilor oricărui stat. Fiecare familie, cetă-
ţean, oriunde s-ar afla pentru moment, oricare ar fi starea în care se află, aşteaptă din partea statului măsuri 
care îi vor oferi un sprijin în momentul de dificultate. Protecţia socială a statului, în acest context, este pilo-
nul care asigură siguranţa şi stabilitatea în cadrul unui stat.    

Prin protecţie socială se înţelege „activitatea statului îndreptată spre asigurarea procesului de formare şi 
dezvoltare a personalităţii umane, ocolind şi neutralizând factorii negativi care influenţează asupra persona-
lităţii şi creând condiţii prielnice pentru afirmarea individului” [1]. Observăm, din această definiţie, că pro-
tecţia socială înglobează nu numai activităţi de ordin juridic şi economic, dar şi sociale, morale, culturale 
etc., care ar garanta dezvoltarea pluridimensională a individului.  

Întregul sistem de protecţie socială este fundamentat pe principiul echităţii sociale, carităţii şi solidarităţii 
sociale. Nu întâmplător există părerea, conform căreia despre nivelul de civilizaţie a unei comunităţi poţi 
judeca după atitudinea acesteia faţă de copii şi bătrâni. Grija faţă de bătrâni şi incapabili educă generaţiile 
tinere, determinându-le să creadă că numai o participare activă azi în îngrijirea celor inapţi le va garanta 
mâine un ajutor similar de la copiii lor. 

Protecţia socială reprezintă şi un sistem de măsuri cu caracter economic, juridic, social şi organizatoric, 
întreprinse de stat în scopul garantării unei vieţi decente oamenilor inapţi de muncă şi celor cu venituri mici. 
Protecţia socială însumează mijloace eficiente, care permit stabilirea nivelului necesar de solidaritate între 
persoanele care obţin venituri din muncă şi persoanele care nu au venituri din cauza vârstei înaintate, stării 
de sănătate sau imposibilităţii de a-şi găsi un loc de muncă. 

Într-un stat democratic protecţia socială reprezintă de asemenea un element fundamental al politicilor 
statale, eficacitatea aplicării căruia garantează prevenirea, diminuarea sau înlăturarea consecinţelor nefaste 
provocate de riscurile sociale. Un sistem de protecţie socială eficient nu reprezintă doar o exigenţă de ordin 
moral, politic şi economic, ci şi una de ordin juridic. 

Obiectivele protecţiei sociale sunt realizate în principal de două sisteme distincte: al asigurărilor şi al 
asistenţei sociale. Sistemul asigurărilor sociale are la bază contribuţia financiară a indivizilor şi redistribuirea 
fondurilor astfel obţinute în folosul celor care se află în situaţii problematice. Cotizanţii primesc, atunci când 
au nevoie, ajutoare proporţionale cu contribuţia lor şi cu dimensiunile trebuinţei: „În organizarea asigurărilor 
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sociale se reuneşte spiritul uman de prevedere cu solidaritatea inter- şi intrageneraţională şi cu garanţia sta-
tului” [2].  

Practica mondială demonstrează că sistemul de asigurare socială este una dintre principalele instituţii de 
protecţie socială în condiţiile economiei de piaţă, care asigură realizarea dreptului constituţional al cetăţe-
nilor pentru asigurarea materială la bătrâneţe, în caz de boală, pierdere totală a capacităţii de muncă, pierdere 
a întreţinătorului, şomaj. Pachetul de legi în baza căruia funcţionează actualul sistem de asigurări sociale în 
Republica Moldova încorporează: Legea privind sistemul public de asigurări sociale, nr.489 din 08.07.1999; 
Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2010, nr.129 din 23.12.2009; Legea privind pensiile de 
asigurări sociale de stat, nr.156 din 14.10.1998; Legea privind indemnizaţiile pentru incapacitatea temporară 
de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale, nr.289 din 22.07.2004; Legea asigurării pentru accidente de 
muncă şi boli profesionale, nr.756 din 24.12.1999; Hotărârea cu privire la indexarea prestaţiilor de asigurări 
sociale şi a unor prestaţii sociale de stat, nr.202 din 19.03.2010; Hotărârea pentru aprobarea Regulamentului 
privind modul de plată a pensiilor stabilite în sistemul public de asigurări sociale de stat şi alocaţiilor sociale 
de stat, nr. 929 din 15.08.2006; Hotărârea pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de calculare 
a pensiei, nr.843 din 10.09.1999; Hotărârea pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de 
calculare şi confirmare a stagiului de cotizare pentru stabilirea pensiei, nr.417 din 03.05.2000 etc.  

Vom contura un şir de probleme cu care se confruntă actualul sistem de asigurări sociale. La etapa actuală, 
Republica Moldova se confruntă cu un declin demografic condiţionat de emigrarea masivă a populaţiei şi 
sporul natural negativ, variabile care au cauzat accelerarea procesului de îmbătrânire demografică a populaţiei. 
Conform datelor expuse în Raportul Social Anual 2008 al Ministerului Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului, 
vârsta medie a populaţiei s-a majorat de la 32,9 ani în anul 1998 la 35,6 ani în anul 2007. Comparativ cu 
01.01.2000, în 2008 s-a redus ponderea populaţiei tinere (0-14 ani) de la 23,8% la 17,6% în totalul populaţiei şi 
a crescut ponderea populaţiei vârstnice de 65 ani şi peste – de la 9,4% la 10,3% în totalul populaţiei. Acest 
fenomen demografic determină evoluţia numărului de pensionari şi influenţează negativ asupra ponderii 
dintre populaţia activă şi cea ocupată. Acest fapt a condus la creşterea presiunii financiare asupra persoanelor 
ocupate în economia activă şi asupra bugetului asigurărilor sociale de stat [3].  

O altă problemă o constituie cuantumurile mici ale pensiilor în comparaţie cu salariile şi minimul de 
existenţă, neuniformitatea tarifelor contribuţiilor de asigurări sociale, complexitatea sistemului din cauza 
numărului mare de norme, care reglementează asigurarea cu pensii a diverselor categorii de beneficiari. 
Aceasta fiind suplimentată de existenţa unor cheltuieli nejustificate în sistemul de asigurări sociale, care nu 
corespund riscurilor asigurate [4]. 

În acelaşi timp, sistemul de pensii rămâne în continuare fragmentat. Existenţa numeroaselor înlesniri la 
pensionare conduce la încălcarea principiului echităţii sociale. Pe lângă aceasta, s-a creat o situaţie de criză 
în domeniul asigurării cu pensii a lucrătorilor din sectorul agricol, care contribuie doar cu 14% la veniturile 
bugetului asigurărilor sociale de stat, dar care beneficiază de 52% din veniturile acestuia. Mijloacele acumulate 
din plata contribuţiilor nu acoperă nici a treia parte din cheltuielile necesare pentru acordarea prestaţiilor. 

Alte probleme din sistemul de asigurări sociale ce s-au acumulat pe parcursul timpului şi care necesită o 
soluţionare în cursul reformării ulterioare a sistemului sunt: 

1) instabilitatea financiară a sistemului;  
2) legislaţia fragmentată şi neuniformă în domeniul asigurării cu pensii;  
3) redistribuirea considerabilă şi, în multe cazuri, inechitabilă a resurselor între diverse categorii de per-

soane asigurate;  
4) mărimea relativ mică a pensiilor şi a indemnizaţiilor. 
Propunem un şir de recomandări care, în opinia noastră, ar perfecţiona sistemul de asigurări sociale: con-

tinuarea politicii de redistribuire treptată a contribuţiei de asigurări de la angajator la angajat; anularea plăţii 
contribuţiilor de asigurări sociale de către pensionarii încadraţi în muncă sau recalcularea pensiilor pentru 
limită de vârstă persoanelor care îşi continuă activitatea după stabilirea pensiei, pe motivul reţinerii din veni-
turile acestora a contribuţiilor de asigurări sociale; unificarea sistemului de pensii, alinierea normelor de pen-
sionare la condiţii unice; simplificarea formulelor de calcul al tuturor tipurilor de pensii; calcularea pensiilor 
de invaliditate în baza stagiului de cotizare realizat până la data stabilirii pensiilor, şi nu a celui potenţial; aco-
perirea contravalorii prestaţiilor de asigurare pentru accidente de muncă şi boli profesionale din contul con-
tribuţiilor angajatorului; majorarea cotei contribuţiei de asigurări sociale datorate de către angajator pentru 
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compensarea cheltuielilor la plata pensiilor anticipate stabilite lucrătorilor care activează; creşterea mărimii 
prestaţiilor de asigurări sociale prin indexare. 

De asemenea, trebuie să evidenţiem finalizarea procesului de evidenţă individuală a persoanelor asigurate 
şi a contribuţiilor corespunzătoare pentru asigurarea socială, ceea ce va stimula creşterea numărului de asi-
guraţi; definirea mai exactă a riscurilor sociale împotriva cărora se asigură fiecare categorie de cetăţeni, ceea 
ce va spori transparenţa sistemului; implementarea practicii de prognozare pe termen mediu a veniturilor şi 
cheltuielilor bugetului asigurărilor sociale obligatorii de stat, luându-se în consideraţie prognozele macroeco-
nomice, demografice şi bugetare, ceea ce va permite ameliorarea managementului mijloacelor financiare; 
eficientizarea administrării sistemului de asigurări sociale prin computerizarea procedurilor evidenţei indivi-
duale a persoanelor asigurate şi ale evidenţei beneficiarilor prestaţiilor de asigurări sociale.  

Sistemul de asistenţă socială se dezvoltă în conformitate cu: Legea asistenţei sociale, nr. 547 din 25.12.2003; 
Legea Fondului republican şi fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei, nr.827-XIV din 18.02.2000; 
Legea privind alocaţiile sociale de stat pentru unele categorii de cetăţeni, nr.499 din 14.07.1999; Legea cu 
privire la asigurarea cu pensii de stat în Republica Moldova, nr.865 din 29 decembrie 1992; Hotărârea cu 
privire la eficientizarea sistemului de asistenţă socială, nr.1117 din 27.10.2005 etc.  

Obiectivul primordial al sistemului de asistenţă socială este atenuarea sărăciei şi promovarea incluziunii 
sociale a persoanelor nevoiaşe şi cu dizabilităţi, intervenţia pe perioada de timp cât persoana se află în situaţie 
de risc pentru a o ajuta să o depăşească prin diverse servicii de asistenţă socială, acordate în combinaţie cu 
beneficiile băneşti în funcţie de problemă. Diversitatea şi cuantumul prestaţiilor şi serviciilor sociale sunt 
condiţionate de starea economiei, de resursele financiare existente, de necesitatea construirii cadrului admi-
nistrativ şi normativ de aplicare. Sistemului de asistenţă socială îi este caracteristică o modalitate specifică de 
finanţare. Dacă în cazul asigurărilor sociale acoperirea riscurilor se realizează din cotizaţiile celor ce prestează 
munca, adică în baza principiului contributivităţii, atunci în cazul asistenţei sociale finanţarea se realizează 
de la bugetul de stat, bugetele locale şi alte surse (fonduri extrabugetare, donaţii ale voluntarilor şi ale insti-
tuţiilor internaţionale, sponsorizări etc.), în baza principiului solidarităţii sociale, principiului nominativ şi 
categorial, cu condiţia ca subvenţia să nu fie mai mică decât nivelul de subzistenţă.  

Ca domeniu distinct de activitate, asistenţa socială este definită drept un ansamblu de instituţii, programe, 
măsuri, activităţi profesionalizate, servicii specializate de protejare a persoanelor, grupurilor şi comunităţilor 
cu probleme speciale, aflate temporar în dificultate, care nu au posibilitatea de a realiza prin mijloace şi efor-
turi proprii un mod normal, decent de viaţă [5]. Asistenţa socială constă din trei elemente: ajutoare băneşti/ 
prestaţii sociale, servicii sociale şi instituţionalizare.  

În cele ce urmează ne vom opri asupra deficienţelor principale ale sistemului existent de asistenţă socială. 
Prestaţiile sociale sunt acordate în baza principiului categorial (cu excepţia a doua tipuri de prestaţii acordate 
în baza testării veniturilor beneficiarilor: indemnizaţiile lunare pentru copiii de la 1,5 până la 16 ani şi ajutoa-
rele băneşti acordate de FSSP); lipseşte o bază metodologică fundamentată de stabilire a volumelor diferi-
telor prestaţii, a condiţiilor şi ordinii de modificare a cuantumului lor; nu există o evidenţă unică a beneficia-
rilor de prestaţii sociale şi, în consecinţă, unele persoane beneficiază de prestaţii în cadrul diferitelor programe, 
iar o parte a nevoiaşilor nu beneficiază de nici un fel de prestaţii sociale. De asemenea, lipseşte sistemul de 
monitorizare şi evaluare a rezultatelor realizării programelor de prestaţii sociale, a impactului lor asupra 
bunăstării beneficiarilor şi dinamicii sărăciei, lipseşte un mecanism distinct de alocare şi utilizare a resurselor 
bugetare pentru asistenţa socială. Resursele alocate din bugetul de stat sunt direcţionate în bugetul asigură-
rilor sociale obligatorii şi administrate în cadrul acestuia de către CNAS; cadrul juridic normativ al asistenţei 
sociale baneşti nu este coerent. Diferite indemnizaţii şi compensaţii sunt reglementate de numeroase legi şi 
hotărâri guvernamentale insuficient corelate între ele.                                             
          În unele cazuri, intervenţia ar fi mult mai eficientă dacă, pe lângă prestaţiile sociale, persoana ar putea 
beneficia şi de un şir de servicii sociale. Acest lucru este deosebit de relevant în cazul persoanelor cu dizabi-
lităţi. Sistemul serviciilor sociale este slab dezvoltat şi continuă a fi centralizat. Acest sistem este elaborat la 
nivel central şi apoi expediat spre executare în teritoriu. Modalitatea în cauză nu permite evaluarea necesi-
tăţilor reale ale comunităţilor locale şi a problemelor specifice acestora. Cerinţele pentru confirmarea eligibi-
lităţii pentru serviciile sociale se consideră a fi complicate, ceea ce generează refuzul solicitantului; atitudi-
nile neadecvate faţă de beneficiari, intenţionate sau neintenţionate, pot împiedica persoanele să solicite ser-
viciile sociale de care au nevoie; unele servicii sociale sunt limitate la anumite grupuri de persoane, ceea ce 
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înseamnă că alţii care ar putea beneficia de ele nu au această posibilitate; nu există un sistem de revizuire a 
cazurilor pentru a asigura servicii adecvate nevoilor beneficiarilor şi necesitatea identificării momentului de 
ieşire din sistemul de asistenţă socială în cazul în care circumstanţele lor se îmbunătăţesc. Cât priveşte cali-
tatea serviciilor sociale, se constată unele deficienţe: sistemul actual se bazează mai mult pe servicii de inter-
venţie decât pe servicii de prevenire. Această situaţie permite agravarea cazurilor, încât soluţionarea lor 
devine imposibilă la nivel comunitar, ceea ce condiţionează referirea la servicii de asistenţă specializată, care 
sunt şi mai costisitoare; reabilitarea şi reintegrarea beneficiarilor nu constituie, deseori, responsabilitatea 
serviciilor sociale primare. În opinia noastră, eficientizarea reformei în domeniul asistenţei sociale impune 
crearea unui sistem viabil şi transparent ce ar corespunde obiectivelor: crearea şi consolidarea serviciilor 
sociale la toate nivelurile administrative; consolidarea competenţelor personalului angajat în sistemul de 
asistenţă socială; diversificarea şi îmbunătăţirea serviciilor de asistenţă socială prin elaborarea standardelor 
minime de calitate a serviciilor şi crearea, implementarea mecanismelor de acreditare a prestatorilor de ser-
vicii sociale şi control al calităţii serviciilor sociale respective; preluarea experienţelor pozitive în domeniu 
de la organizaţiile neguvernamentale şi internaţionale prestatoare de servicii sociale. 

Faptul că în prezent formele de îngrijire instituţională sunt cele mai utilizate se explică şi prin subdezvol-
tarea serviciilor sociale. Sub aspectul raportului dintre costul şi calitatea lor, serviciile acordate nu prezintă 
cea mai eficientă formă de asistenţă nici pentru copii, nici pentru persoanele adulte şi vârstnice.  

În vederea eficientizării sistemului existent de asistenţă socială, propunem modificarea mecanismului de 
acordare a prestaţiilor sociale, care ar urma să se realizeze prin formarea unui buget separat al asistenţei sociale, 
stabilirea unor proceduri clare de formare, administrare şi planificare a acestuia în cadrul planificării chel-
tuielilor bugetare pe termen mediu, elaborarea şi implementarea unei Baze unice de date ale beneficiarilor de 
asistenţă socială, în scopul utilizării şi direcţionării mai eficiente a mijloacelor către cetăţenii şi familiile mai 
puţin asigurate, revizuirea, consolidarea şi perfecţionarea cadrului juridic normativ ce reglementează acor-
darea asistenţei sociale băneşti, eficientizarea coordonării măsurilor şi acţiunilor în domeniul asistenţei sociale, 
întreprinse la nivel naţional şi local de către organizaţiile neguvernamentale şi de către donatorii străini. 

Dezvoltarea sistemului de servicii sociale ar trebui să se efectueze pe două direcţii: 1) diversificarea for-
melor şi tipurilor de servicii sociale şi îmbunătăţirea calităţii serviciilor prestate de către instituţiile sociale, 
2) dezvoltarea formelor alternative de protecţie şi implementarea standardelor minime de calitate pentru 
acestea. 

În scopul dezinstitutionalizarii copiilor, a persoanelor cu dizabilităţi şi a celor de vârstă înaintată, vor fi 
dezvoltate serviciile sociale acordate în cadrul comunităţii, ceea ce va permite menţinerea grupurilor de 
persoane aflate în situaţii de risc în familia sau comunitatea respectivă prin:  

1) (re)integrarea în comunitate cu sprijinul serviciilor sociale existente; 
2) (re)integrarea în familiile proprii, familiile extinse sau plasarea la asistenţi parentali (persoane/familii 

care asigură, prin activitatea pe care o desfăşoară la domiciliu, îngrijirea şi educarea necesare dezvoltării 
armonioase a copiilor în vederea asigurării (re)integrării în familia sa proprie (biologică), instituirii tutelei/ 
curatelei, plasamentului în case de copii de tip familial sau în vederea adopţiei).  

Dezvoltarea noilor forme de servicii sociale necesită participarea activă a autorităţilor administraţiei pub-
lice locale şi a comunităţilor locale, îmbunătăţirea serviciilor sociale locale şi încurajarea iniţiativelor civile 
locale. Prin urmare, este necesară extinderea spectrului de servicii sociale. În procesul dezvoltării şi diversi-
ficării sistemului de servicii sociale trebuie să crească semnificativ rolul autorităţilor publice locale şi al 
societăţii civile. Trecerea de la elaborarea unor politici sociale universale centralizate la formele comunitare 
ar conduce la o creştere masivă a participării societăţii civile la viaţa socială. În perspectivă, soluţionarea 
comunitară a problemelor sociale se va extinde considerabil. 

Cadrul legal în baza căruia se realizează măsurile de protecţie socială a familiei şi copilului încorporează: 
Codul Familiei al Republicii Moldova, nr.1316 din 26.10.2000; Legea privind drepturile copilului, nr.338 din 
15.12.1994; Hotărârea cu privire la indemnizaţiile adresate familiilor cu copii, nr.1478 din 15.11.2002; 
Hotărârea pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la serviciul de asistenţă parentală profesionistă, 
nr.1361 din 07.12.2007; Hotărârea pentru aprobarea Standardelor minime de calitate privind îngrijirea, edu-
carea şi socializarea copilului din Centrul de plasament temporar, nr.450 din 28.04.2006; Hotărârea pentru 
aprobarea Standardelor minime de calitate privind îngrijirea, educarea şi socializarea copiilor din instituţiile 
de tip rezidenţial, nr.432 din 20.04.2007; Hotărârea cu privire la aprobarea Standardelor minime de calitate 
pentru casele de copii de tip familial, nr.812 din 02.07.2003, etc. 
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În pofida fenomenelor negative cu care se confruntă la moment familia, fenomene condiţionate de declinul 
economic, îmbătrânirea populaţiei, instabilitatea şi insuficienţa condiţiilor de trai, precum şi migraţia legală 
şi ilegală a membrilor familiei în căutarea unui loc de muncă, obiectivul prioritar al protecţiei sociale rămâne 
a fi dezvoltarea unui sistem coerent şi unitar de suport al familiei. Sistemul naţional de protecţie socială pre-
vede prestaţii şi servicii sociale adresate familiilor cu copii. În scopul asigurării echităţii sociale în asigurarea 
şi respectarea drepturilor pentru toţi copiii, în anul 2010 a fost efectuată creşterea substanţială şi diversificarea 
normelor de cheltuieli pentru plata indemnizaţiilor şi ajutoarelor materiale pentru elevii (studenţii) orfani, 
inclusiv cei aflaţi sub tutelă/curatelă, care îşi fac studiile în învăţământul secundar, mediu de specialitate 
(colegiu) şi superior, precum şi majorarea cu 150% a cuantumului indemnizaţiei de tutelă. Pe parcursul 
ultimilor ani se atestă tendinţa de creştere a cuantumului indemnizaţiilor adresate familiilor cu copii, însă 
impactul acestor plăţi asupra bunăstării familiilor cu copii deocamdată rămâne a fi nesemnificativ, dat fiind 
cuantumul mic al plăţilor, valoarea lor reală fiind afectată şi de nivelul înalt al inflaţiei. În contextul eficien-
tizării prestaţiilor adresate familiilor cu copii, se impune abordarea asistenţei familiilor în funcţie de eva-
luarea venitului global mediu lunar al familiei şi de necesitatea membrilor acesteia în asistenţă socială. 
Nevoia şi dreptul copilului de a creşte într-o familie sau într-un mediu cât mai apropiat de aceasta este un 
principiu de bază stipulat într-un şir de acte legislative naţionale, principiul respectiv fiind asumat şi de 
Guvernul Republicii Moldova odată cu ratificarea, la 12 decembrie 1990, a Convenţiei ONU cu privire la 
drepturile copilului. Realizarea acestuia este asigurată prin dezvoltarea formelor optime de protecţie a 
copilului aflat în dificultate. În contextul prevenirii abandonului şi instituţionalizării copiilor, în anul 2008 în 
36 unităţi administrativ-teritoriale au fost instituite comisii pentru protecţia copilului aflat în dificultate. 
Concomitent, au fost dezvoltate şi diversificate serviciile sociale alternative instituţionalizării –  atât cele 
comunitare, cât şi cele de tip familial, şi anume: centre de zi şi de plasament temporar pentru diferite categorii 
de copii aflaţi în dificultate, centre maternale, case de copii de tip familial, serviciul de asistenţă parentală 
profesionistă. Pentru asigurarea cadrului normativ de activitate a majorităţii serviciilor sociale menţionate au 
fost aprobate regulamente–tip de funcţionare şi seturi de standarde minime de calitate.  

O problemă acută cu care se confruntă astăzi familia este migraţia legală şi ilegală a părinţilor în căutarea 
unui loc de muncă. În temeiul Legii cu privire la migraţia de muncă, nr.180-XVI din 10.07.2008, şi în vederea 
asigurării protecţiei copiilor, a fost aprobată procedura de eliberare a certificatului de luare la evidenţă a 
copilului care rămâne în ţară, a cărui părinte/reprezentant legal, cetăţean al Republicii Moldova, se angajează 
la muncă în străinătate. Certificatele respective vor fi emise de autorităţile tutelare raionale/municipale.  

Măsura respectivă este doar un prim pas în vederea asigurării respectării drepturilor şi protecţiei copiilor 
afectaţi de migraţia de muncă a părinţilor. În acest sens, va fi elaborat un nou Regulament cu privire la acti-
vitatea autorităţilor de tutelă şi curatelă la nivel raional şi local, unul din compartimentele prioritare urmând a 
fi axat pe responsabilizarea părinţilor în contextul prevenirii consecinţelor negative ale abandonului social şi 
riscului intrării în dificultate a copiilor, precum şi pe identificarea unui mecanism intersectorial eficient pentru a 
nu permite ieşirea peste hotare a părinţilor fără a fi asigurată cel puţin reprezentarea legală a intereselor co-
piilor în lipsa acestora. În vederea optimizării politicii de protecţie a familiei şi copilului, eforturile trebuie să 
se concentreze asupra următoarelor aspecte: elaborarea, aprobarea şi dezvoltarea mecanismelor legale pentru 
acreditarea, monitorizarea prestatorilor de servicii sociale, precum şi a mecanismului de procurare a servi-
ciilor sociale de la prestatori; implementarea la nivel naţional a unui sistem informaţional de evidenţă a 
tuturor copiilor aflaţi în situaţie de dificultate, a serviciilor sociale existente şi a celor necesare, a costurilor 
serviciilor şi a personalului din sistemul de protecţie a familiei şi copilului; prevenirea abandonului social al 
copiilor ca urmare a migraţiei părinţilor în căutarea unui loc de muncă; eficientizarea activităţii organelor de 
tutelă din cadrul autorităţilor administraţiei publice locale de nivelul I şi II în promovarea şi respectarea 
drepturilor copilului, monitorizarea şi evaluarea periodică a activităţii acestora; consolidarea eforturilor 
specialiştilor cu competenţe în domeniul protecţiei drepturilor copilului în scopul prevenirii şi contracarării 
fenomenului de violenţă asupra copilului; consolidarea capacităţilor profesioniste ale specialiştilor cu com-
petenţe în domeniul protecţiei drepturilor copilului; promovarea adopţiei naţionale.  

În scopul promovării egalităţii gender au fost întreprinse următoarele activităţi: aprobarea Legii cu privire 
la asigurarea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, nr.5-XVI din 9 februarie 2006; aprobarea, prin Hotărârea 
Guvernului nr.485 din 29.03.2008, a Componenţei nominale şi a Regulamentului de funcţionare a Comisiei 
guvernamentale pentru egalitate între femei şi bărbaţi cu elemente noi de activitate; a fost adoptată Strategia 
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de promovare a egalităţii genurilor; culegerea statistică „Femei şi Bărbaţi în Republica Moldova a fost comple-
tată cu noi indicatori conform recomandărilor experţilor şi ale utilizatorilor de date statistice privind situaţia 
femeilor şi bărbaţilor în domeniile vieţii societăţii; a fost elaborat ghidul pentru utilizatorii de date statistice; 
au fost traduse în limba de stat şi diseminate către autorităţile APC Standardele şi mecanismele de promovare a 
egalităţii între femei şi bărbaţi în politicile naţionale [6].   

În pofida acestor realizări, respectiva direcţie a politicii sociale a statului necesită perfecţionare şi, în acest 
context, propunem un şir de recomandări: armonizarea legislaţiei naţionale cu documentele internaţionale, 
prin elaborarea proiectului Legii de modificare şi completare a Codului muncii şi a legislaţiei aferente acestuia; 
promovarea şi implementarea proiectului Strategiei de asigurare a egalităţii de gen pe anii 2009-2015; în 
scopul fortificării mecanismului instituţional şi realizării egalităţii gender; instituirea unităţii gender în cadrul 
APL şi a Avocatului parlamentar în domeniul vizat. Pe segmentul prevenirea şi combaterea violenţei în familie au 
fost întreprinse următoarele activităţi: adoptarea Legii cu privire la prevenirea şi combaterea violenţei în familie şi 
a fost elaborat proiectul de Lege cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative, care vizează 
procesul de armonizare a legislaţiei naţionale cu acestea; aprobarea Planului Naţional de acţiuni în domeniul 
prevenirii şi combaterii violenţei împotriva copilului pentru perioada 2009-2011; instituirea unui sistem integrat 
de colectare a datelor statistice referitoare la violenţa manifestată în cadrul familiei: Sistemul Informaţional 
Automatizat „Registrul de Stat al Cazurilor de Violenţă în Familie; Fişele statistice pentru evidenţa cazurilor 
de violenţă în familie pentru specialiştii din trei domenii, cum ar fi: sănătate, protecţie socială şi poliţie.  

Pe direcţia prevenirii violenţei în familie propunem un şir de recomandări: promovarea proiectului de 
Lege ce vizează procesul de armonizare a legislaţiei naţionale la prevederile Legii cu privire la prevenirea şi 
combaterea violenţei în familie; implementarea metodologiei integrate de colectare a datelor statistice referi-
toare la violenţa manifestată în cadrul familiei; elaborarea regulamentelor de funcţionare a centrelor şi a stan-
dardelor de calitate a serviciilor prestate victimelor violenţei în familie şi agresorilor familiali; asigurarea acti-
vităţii Grupului coordonator în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei în bază de gen, inclusiv a violenţei 
în familie.  

Noile relaţii economice ale perioadei de tranziţie la economia de piaţă au generat mai multe probleme de 
ordin social, care au afectat, în egală măsură, atât populaţia aptă de muncă, cât şi păturile socialmente defa-
vorizate, în special persoanele cu dizabilităţi. 

Actualmente, conform legislaţiei naţionale, se identifică statutul de: invaliditate din copilărie; invaliditate 
de boală profesională; invaliditate de boală obişnuită; invaliditate survenită în urma unui accident de muncă; 
invaliditate determinată de schilodire în muncă în legătură cu avaria de la Cernobâl; invaliditate legată de 
serviciul militar sau special. În conformitate cu legislaţia în vigoare, protecţia socială pentru aceste categorii 
de persoane se efectuează cu un set de prestaţii sociale, cum ar fi pensii şi alte tipuri de prestaţii, asistenţă 
socială, asistenţă medicală, asistenţă de instruire sau educaţională, integrare în câmpul muncii, inclusiv 
tratamente fiscale. Dacă analizăm tratamentele fiscale, potrivit Codului Fiscal al Republicii Moldova, orice 
prestaţie de asigurări sociale este considerată o sursă de venit neimpozabilă. În conformitate cu această lege, 
scutirea de impozite pentru persoanele cu dizabilităţi care primesc prestaţii sub formă de asigurări sociale 
constituie 12000 lei pe an, iar contribuabilul, pentru fiecare invalid din copilărie sau persoană invalid între-
ţinută, este scutit de impozite în mărime de 7200 lei anual. 

Cu privire la serviciile medicale, asistenţa medicală este efectuată în conformitate cu Legea Republicii 
Moldova privind asigurarea obligatorie de asistenţă medicală, nr.1585-XIII din 27.02.1998, care prevedere 
servicii de asistenţă medicală în calitatea de asigurat şi numai în cazul persoanelor cu dizabilităţi şi al persoa-
nelor care îngrijesc la domiciliu un copil invalid cu severitatea I până la vârsta de 18 ani îngrijirea medicală 
revine statului. Cu referire la indemnizaţia de invaliditate, aceasta se achită în conformitate cu legislaţia în 
vigoare a Republicii Moldova – Legea privind asigurarea pentru accidente de muncă şi boli profesionale, 
nr.756-XIV din 24.12.1999. Din 14 aprilie 2000, în conformitate cu prevederile Legii cu privire la protecţia 
socială specială a unor categorii de populaţie, invalizii beneficiază de compensaţii nominative în schimbul 
înlesnirilor la plata serviciilor comunale, energiei electrice, procurării cărbunelui şi lemnelor de foc.  

Conform prevederilor legislaţiei în vigoare, persoanele cu dizabilităţi, inclusiv copiii cu dizabilităţi cu 
vârsta de până la 18 ani, beneficiază de un şir de tipuri de prestaţii sociale, cum ar fi: compensaţii nominative, 
alocaţii sociale de stat, alocaţii pentru îngrijire, ajutoare sociale, alocaţii lunare de stat, compensaţii pentru 
procurarea produselor alimentare, compensaţii pentru transport, compensaţii anuale pentru deservire cu transport. 
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Astfel, Legea nr.933-XIV din 14.04.2000 prevede achitarea compensaţiilor nominative la plata serviciilor 
comunale în special pentru persoanele cu dizabilităţi de gradul I, II şi III. Prin urmare, Legea nr.499-XIV din 
14.07.1999 prevede stabilirea alocaţiei sociale de stat pentru persoanele cu dizabilităţi (inclusiv pentru copiii 
cu dizabilităţi), care nu îndeplinesc condiţiile pentru obţinerea dreptului la pensie din bugetul asigurărilor 
sociale de stat. Privind alocaţiile pentru îngrijire, Legea nr.499-XIV din 14.07.1999 prevede stabilirea lor 
pentru următoarele categorii de persoane cu dizabilităţi: 

a) persoanele care îngrijesc la domiciliu un copil cu dizabilităţi cu vârsta până la 18 ani, cu severitatea I; 
b) persoanele cu dizabilităţi din copilărie de gradul I, cu condiţia că aceste persoane nu se află la întreţinerea 

deplină a statului; 
c) persoanele cu dizabilităţi de vedere de gradul I (nevăzători) – pentru însoţire şi îngrijire la domiciliu. 
În anul 2008 a fost adoptată Legea cu privire la ajutorul social, nr.133-XVI din 13 iunie. Scopul acestei 

legi rezidă în asigurarea unui venit lunar minim garantat familiilor defavorizate, prin acordarea ajutorului 
social, stabilit în conformitate cu evaluarea venitului global mediu lunar al familiei şi a necesităţii de asistenţă. 
În ceea ce priveşte alocaţiile de stat, acestea sunt stabilite prin Legea nr.121-XV din 3 mai 2001 pentru unele 
categorii de cetăţeni, inclusiv invalizilor de război. De asemenea, pentru persoanele cu dizabilităţi de gradul I 
şi II, pentru copiii cu dizabilităţi şi persoanele care însoţesc o persoană cu dizabilităţi de gradul I sau un copil 
cu dizabilităţi se prevede, prin Legea nr.821-XII din 24 decembrie 1991, stabilirea compensaţiei pentru călă-
toria în transportul în comun urban, suburban şi interurban (cu excepţia taximetrelor).  

Schimbările sociale şi economice produse în societatea contemporană au avut un profund impact asupra 
sistemului de protecţie socială a persoanelor cu dizabilităţi. În încercarea de a răspunde acestei provocări, 
este necesară o reconsiderare a politicii sociale, ea urmând a fi capabilă să sprijine persoanele cu dizabilităţi 
pentru a beneficia de anumite oportunităţi. În acest sens, se impune crearea condiţiilor pentru dezvoltarea lor 
individuală şi realizarea de către ele a capacităţilor, drepturilor şi libertăţilor în egală măsură cu toţi ceilalţi 
cetăţeni, într-un final asigurându-se incluziunea lor socială. Progresele înregistrate pentru susţinerea persoa-
nelor cu dizabilităţi sunt un suport real, însă nu rezolvă în totalitate problemele cu care se confruntă această 
categorie a populaţiei. Doar o abordare multisectorială, multidimensională şi participativă poate genera soluţii 
eficiente. Existenţa modelului actual medical de evaluare a gradului de afecţiune (prin care este pronosticat 
şi, de altfel, legiferat statutul de invalid) stimulează retragerea persoanelor cu dizabilităţi din viaţa activă a 
societăţii, mecanismul de determinare a vitalităţii încurajând abuzul şi suprasolicitarea pensiilor de invalidi-
tate sau a alocaţiilor sociale de stat [7]. În scopul trecerii consecvente a persoanelor cu dizabilităţi de la pro-
tecţia socială (în sens restrâns) la incluziunea socială, asigurându-li-se recuperarea capacităţii lor de muncă şi 
obţinerea independenţei faţă de alte persoane prin integrarea lor în societate, se impun reforme în acest do-
meniu. Reconsiderarea sistemului presupune deplasarea accentului de la stabilirea gradului de dizabilitate pe 
stabilirea capacităţii de muncă, ceea ce va facilita evaluarea obiectivă a capacităţii individuale de muncă, 
prestarea serviciilor de reabilitare medicală şi profesională, alocarea prestaţiilor băneşti. Prin actul de semnare, 
la 30 martie 2007, a Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi, Republica Moldova a 
demonstrat în acest sens voinţa politică de a stabili obiective clar definite, axate pe reorganizarea sistemului 
actual de protecţie socială a persoanelor cu dizabilităţi. În contextul realizării obiectivului de promovare a 
deplinei participări a acestor persoane în societate se impune ajustarea legislaţiei naţionale în vigoare la pre-
vederile celei internaţionale. Un prim pas în această direcţie a fost elaborarea Strategiei privind incluziunea 
socială a persoanelor cu dizabilităţi în Republica Moldova (2008-2010), care pune accentul pe următoarele 
sarcini: modificarea noţiunii de „invaliditate” în corespundere cu prevederile internaţionale ale Organizaţiei 
Mondiale a Sănătăţii; schimbarea modului de stabilire a invalidităţii prin legiferarea sistemelor de determinare a 
gradului de dizabilitate la copii şi a dizabilităţii în procente, racordată la capacitatea de muncă la persoanele 
adulte; prevederea diferitelor forme de asistenţă socială pentru compensarea dizabilităţii în funcţie de necesi-
tăţile speciale; crearea şi dezvoltarea unui sistem de formare, orientare şi reabilitare profesională în vederea 
asigurării dreptului la încadrarea în câmpul muncii; adaptarea programelor educaţionale şi a mediului fizic la 
necesităţile persoanelor cu dizabilităţi; crearea condiţiilor pentru satisfacerea necesităţilor speciale în reabili-
tarea medicală prin servicii de intervenţie timpurie ş.a. Realizarea acestor măsuri, prin asigurarea posibilităţi-
lor de evaluare mai obiectivă a capacităţii individuale de muncă, va oferi persoanelor cu dizabilităţi şanse 
egale şi accesul la toate resursele de educaţie incluzivă, la tehnologiile noi, la serviciile medicale şi sociale, la 
activităţile sportive, la bunuri şi servicii de consum, acestea formând un complex întregit de servicii de 
reabilitare medicală, socială şi profesională.  
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Din cele menţionate putem afirma cu certitudine că reglementările în domeniu necesită a fi armonizate cu 
reglementările internaţionale în domeniu, cu luarea în consideraţie a particularităţilor naţionale şi promovând 
drepturile omului. Inflaţia de reglementări, instabilitatea legislativă, neaplicarea normelor adoptate sunt 
păcate originare ale legislaţiei moldoveneşti din ultimii ani, inclusiv ale celei privind protecţia socială. După 
o perioadă de tranziţie în care prevederi adoptate anterior anului 1991 au coexistat cu altele noi, adoptate 
posterior, reconsiderarea dreptului de proprietate privată, instaurarea treptată a regulilor economiei de piaţă şi 
a democraţiei reprezentative au impus şi o nouă concepţie asupra protecţiei sociale şi a mijloacelor de reali-
zare a sa. Expresiile general-juridice ale acestor cerinţe s-au materializat prin: Legea privind sistemul public 
de asigurări sociale de stat, Legea asistenţei sociale, Legea privind sistemul public de pensii etc. care, fiind 
concepute drept reglementări-cadru, constituie baza unui şir impunător de legi speciale subsecvente, având 
meritul de a constitui un cadru legislativ general al activităţii de protecţie socială prin consacrarea principii-
lor şi elementelor strategice ale acesteia, prin stabilirea instituţiilor juridice definitorii şi instituirea regulilor 
fundamentale pentru domeniul protecţiei sociale. Exemplul cel mai semnificativ al instabilităţii în domeniu îl 
reprezintă circa 120 de texte interne. Lipsa de experienţă, greutăţile specifice unui atare demers şi specificul 
politicii moldoveneşti au generat un proces greoi de reglementare, contradictoriu, în permanentă prefacere, 
rezultat cu existenţa unui număr foarte mare de texte, dispersate, uneori contradictorii, cu suprapuneri evi-
dente, foarte complicate şi, în consecinţă, greu aplicabile şi, deci, ineficiente. Aceste dezavantaje constituie 
consecinţa logică a existenţei unui număr impunător de acte normative (cca 40 de legi şi 80 de hotărâri) în 
domeniul asigurărilor şi asistenţei sociale, la care se adaugă zeci de convenţii internaţionale ratificate, reunite 
într-un corpus masiv, nestructurat, dezordonat şi ineficient. 

Statul trebuie să creeze servicii funcţionale de asistenţă socială şi îngrijire, iar sistemul de prestaţii sociale 
urmează să fie abordat în complexitate. Aceasta este una dintre recomandările profesorului în Dreptul muncii 
Matti Mikkola, de la Universitatea din Helsinki. Expertul a făcut publică analiza legislaţiei Republicii Moldova 
în domeniul protecţiei sociale şi compatibilitatea acesteia cu Carta Socială Europeană în cadrul unei întâlniri, 
desfăşurate în septembrie 2010 la Chişinău, cu factori de decizie, societatea civilă şi mediul academic din 
republică în cadrul componentei de dezvoltare parlamentară a Programului Comun al Consiliului Europei şi 
Uniunii Europene intitulat „Programul privind susţinerea democraţiei în Moldova”. 

Apariţia studiului este determinată de sporirea numărului de demersuri şi solicitări parvenite la Comisia 
protecţie socială, sănătate şi familie a Parlamentului Republicii Moldova din partea persoanelor fizice şi 
juridice, cu privire la interpretarea anumitor articole ale legislaţiei din domeniul social. „Republica Moldova 
duce în prezent lipsă de angajamente privind combaterea excluziunii sociale, condiţii egale pentru muncitorii 
migranţi, standarde de îngrijiri sociale, asigurarea dreptului la locuinţă etc.”, a spus Matti Mikkola în Raportul 
său. O altă constatare a expertului a fost că, în mare parte, legislaţia din domeniul social existentă se bazează 
pe tradiţii sovietice, însă, odată ce Republica Moldova a iniţiat procesul de integrare europeană,  trebuie sa 
aibă o altă abordare şi in domeniul prestaţiilor sociale [8]. 

Expertiza legislativă a analizat 11 legi de bază în domeniul protecţiei sociale din Republica Moldova şi  
le-a evaluat din perspectiva corespunderii cu două tratate europene în domeniul social: Carta Socială Europeană şi 
Convenţia europeană cu privire la drepturile omului, documente ratificate de ţara noastră anterior. 

Soluţia, după părerea noastră, poate fi în codificarea dreptului protecţiei sociale. În favoarea acestei pro-
puneri pledează următoarele argumente, de ordin cantitativ şi calitativ: inflaţia şi instabilitatea textelor nor-
mative în domeniu necesită ordonare, raţionalizare şi eficientizare; exigenţa sistematizării şi simplificării 
legislaţiei în domeniul protecţiei sociale rezultă din necesitatea de eliminare a contradicţiilor şi paralelismelor 
între prevederile numeroaselor texte oficiale, neuitând adevărul că, adesea, reglementările excesiv dispersate 
nu sunt respectate, deoarece nu sunt cunoscute; obiectivele prioritare prevăzute în Strategia naţională de dez-
voltare pe anii 2008-2011 [9] se referă la transpunerea acquis-ului comunitar în legislaţia naţională şi la con-
tinuarea reformelor, inclusiv în domeniul protecţiei sociale; lipsa coerenţei legislative în domeniu, determinată 
de multitudinea actelor normative existente; lipsa clarităţii actelor normative în domeniu şi limitarea accesi-
bilităţii determinate de modificările succesive ale legislaţiei specifice; lipsa sistematizării regulilor, care să 
guverneze activitatea organelor de asigurare şi asistenţă socială, în aşa fel încât sistemul normativ să fie înţeles 
de toţi şi, prin urmare, să fie în mod facil controlabil; lipsa unei terminologii unitare etc. [10]. 

În sfârşit, codificarea reformatoare (creatoare, inovatoare) prezintă avantajul că, pe de o parte, se profită 
de ocazia sistematizării pentru a integra norme noi, inerente momentului efectuării sale, iar, pe de alta, pot fi 
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eliminate paralelismele, corectate disonanţele şi soluţionate contradicţiile în cadrul unui efort general de ra-
ţionalizare, modernizare şi integrare a corpusului juridic privind protecţia socială. 
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